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管理学原理模拟试卷四（150分）

一、单项选择题（每小题2 分，共40分）

1.管理者需要具有多种技能。其中，管理者对组织发展的远大目标、战略方向的判断力，即洞察组织与环境相互影响因素的能力、确定和协调各方面关系的能力以及权衡不同方案优劣的能力属于以下哪种技能？ （ ） 

A. 技术技能 B. 概念技能 C. 人际关系技能 D. 战略技能

2. 以下不属于计划的表现形式的是 （ ） 

A. 使命   B. 宗旨   C. 制度   D. 规划 

3. 以下哪一项不是泰罗科学管理理论的主要内容？ （ ） 

A. 谋求最高的工作效率 

B. 以科学方法替代旧式的经验管理 

C. 要求管理人员和工人在精神上和思想上进行一场彻底的变革，强调建立一种责任观念 

D. 将管理活动划分为计划、组织、指挥、控制、协调五大职能 

4. 李山是某房产销售公司的新员工，对于这份新工作，他很喜欢，也有很多自己的想法。单位里年轻人也比较多，工作的氛围很好，他和同事们都急于在领导面前展现自己的能力。但是上级领导似乎不愿给他们个人施展的空间，甚至要求他们在细小的问题上也要群策群力，李山感觉公司领导太保守了。你认为公司领导出于什么考虑提倡李山他们要群体决策呢？ （ ） 

A. 对于年轻、缺乏经验的工作团队，群体决策比个人决策更能提高决策的正确性 

B. 锻炼年轻人的管理能力 

C. 调动大家的工作积极性 

D. 协调单位内部的人际关系 

5. 在企业规定自己的增长向量时，以新产品满足现有市场的战略是（ ）战略。 

A. 市场渗透   B. 产品开发   C. 市场开发   D. 多种经营 

6. 波士顿业务组合矩阵是企业进行业务组合战略分析的有力工具。如果某个战略业务单位处于矩阵的右上角，即其市场增长迅速而有吸引力，但该业务在市场上地位不高，部分业务需要企业投入大量资源来提高其市场地位。这种业务类型在波士顿分析矩阵中被形象地称为（ ） 

A． 瘦狗   B. 明星   C. 幼童   D. 金牛

7. 关于科学设置管理幅度的问题，下面描述正确的是 （ ） 

A. 如果总经理的下属具有很强的工作能力，则这些下属就很难被监控，所
以总经理的管理幅度就应当窄些，即总经理应当集中精力管理好少数几个下属 

B. 在公司中，越是高层的管理者，其个人能力越强，因此高层管理者往往
比低层管理者有更宽的管理幅度 

C. 组织面临的环境越不稳定，管理者越需要花费更多的精力去关注环境的
变化，其日常管理的精力就十分有限，因而其管理幅度就会相对缩小 

D. 所谓管理幅度就是指管理人员能够有效指挥的下级人员的总数量。如一
个30人的公司，那么总经理的管理幅度就是29人

8. 集权的管理方式适用于下面哪个具体情况？ （ ） 

A. 组织面临的环境具有高度不确定性，组织活动中需要保持较高的灵活性
和创造性 

B. 企业生产多种产品，且分支机构地域分布十分广泛 

C. 管理人员的素质普遍较高 

D. 组织面临着重大的危机和挑战，需要度过难关

9. 淑碧公司是一家生产和销售高级桌椅器具的公司，下设家用桌椅营业部和办公桌椅营业部。每个营业部有自己独立的财务部门、人事部门、营销部门，营业部经理有自己营业部内的基层人事任免权和大部分经营决策权，总公司只保留预算权和重大人事任免权。每个营业部定期向总公司结缴利润。淑碧公司这种组织结构基本属于（ ）式组织结构。 

A. 直线      B. 直线职能 

C. 事业部    D. 矩阵

10. 双因素理论的创立者赫茨伯格将企业中影响人的积极性的因素划分为保健因素和激励因素两大类，按照他的理论，以下因素中，哪个对人的行为有激励作用？ （ ） 

A. 工资提高               B. 工作中责任感与成就感加大 

C. 改善的上下级关系       D. 优良的办公条件

11. 组织中的信息沟通有多种形式。某公司中， A 部门的经理与 B 部门的基层员工在工作场合的沟通属于 （ ） 

A. 上行沟通          B. 下行沟通 

C. 横向交叉沟通      D. 非正式沟通

12. 洛克希德导弹公司的管理者常在政府宣布与该公司签订大笔军火合同之前就已开始招聘人员，这是一种（ ） 

A 前馈控制行动     B 同期控制行动 

C 反馈控制行动     D 无效的管理行动
13. 预先决定要做什么、为什么要做、何时去做、在何地做、由什么人去做以及如何做，是管理的哪一项职能的任务（ ） 

A 计划             B 组织 

C 领导             D 控制

14. 计划活动的普遍性是指（ ） 

A 上层制定的计划适应组织的所有层次 

B 组织对所有的活动都要进行精心的计划 

C 管理的所有职能中都包含着计划 

D 计划是各级主管人员的一个共同的职能

15.有些从某一职位上退下来的人常常抱怨“人走茶凉”，这反映了他们过去曾经拥有的职权是一种（ ） 

A 专长权             B 模范权 

C 合法权             D 当时就不具影响力的职权

16. 一个尊重需要占主导地位人，下列哪种激励措施最能产生效果（ ） 

A 提薪                B 升职 

C 解聘威胁            D 工作扩大化

17. 管理的二重性是由（ ） 

A 生产管理和经营管理两部分决定的 

B 管理的科学性与艺术性决定的 

C 生产经营过程是生产力和生产关系的统一体决定的 

D 企业管理具有自然性决定的
18.某公司的简报上刊登了一条意欲提醒装卸工人注意的安全标语，后来发现许多装卸工人根本没看到，原因是大部分装卸工人根本不看简报。从沟通的原理看，这次沟通无效的原因是（ ） 
A 沟通渠道选择不当 

B 信息不充分 

C 外界的干扰 

D 反馈缺乏
19.目标管理的最突出的特点是强调（ ） 

A 成果管理和自我控制 

B 过程管理和全面控制 

C 计划与执行相分离 

D 自我考评和全面控制
20.处长大李任现职已有五年，其业绩在局里颇有口碑。大李是局长老王一手提拔，两人相处一向融洽，但最近却出现了一些不和谐的征兆。大李私下里抱怨老王不给自己留面子，在下级面前对自己呼三喊四，对自己的工作也干预太多；老王则觉得大李翅膀硬了，不像过去那样听话了。根据领导生命周期理论，你认为老王应当采取下述哪种领导方式较为合适（ ）
A 高工作、高关系          B 高工作、低关系 

C 低工作、高关系          D 低工作、低关系

二、多选题（每小题3分，共15分）

1.除泰罗以外，科学管理理论的其他代表人物还有 (   ) 
A.卡尔.巴思                      B.亨利.甘特
C.弗兰克.吉尔布雷思           D.亨利.法约尔 
E.乔治.梅奥
2.法约尔的管理职能包括 (   ) 
A.计划      B.组织     C.指挥      D.协调      E.控制

3. 目标管理的基本过程包括 (   ) 
A.建立完整的目标体系              B.组织实施
C.检查和评价                         D.反馈
E.建立保证体系
4.在企业的外部环境分析中，存在着若干的竞争力量，其中包括 (   ) 
A.替代品的开发                B.潜在新竞争者的进入
C.供应商议价能力              D.购买者的议价能力
E.企业间的竞争
5.组织设计的原则，包括（  ）等。

A、统一指挥      B、控制幅度     C、权责对等

D、专业化分工    E、精简高效
三、填空题（每空1分，共20分）
1.管理者所扮演的三种人际角色是＿＿＿、＿＿＿和＿＿＿。
2.泰罗被称为“＿＿＿＿”。

3.科学管理理论着重研究如何提高单个工人的＿＿＿＿，而组织管理理论着重研究＿＿＿＿和整个＿＿＿＿。

4.决策遵循的是＿＿＿＿，而不是最优原则。

5.决策是计划的＿＿＿＿，计划是决策的＿＿＿＿。

6. ＿＿＿＿是组织持久的和本质的原则。

7.企业顾客研究的主要内容是：＿＿＿＿、＿＿＿＿、＿＿＿＿和＿＿＿＿。

8.企业的各种价值活动分为两类：＿＿＿＿和＿＿＿＿。

9.组织结构的特性是＿＿＿＿、＿＿＿＿和＿＿＿＿。
四、判断题（每小题2分，共20分）
1.管理和技术是企业发展的两个轮子。（  ）

2.战略决策和战术决策是相互依存和相互补充的，战略决策通常包括 管理决策和业务决策。（ ）

3.计划的编制过程，既是决策的组织落实过程，也是决策的更为详细的检查和修订过程。（ ）

4.组织结构受到组织战略的影响。（ ）

5.一旦授权给下属，管理者就不用过问下属的工作质量。（ ）

6.凡已满足的需要，均不再具有很强的激励作用。（ ）

7.根据马斯洛的需要层次理论，人的行为是由最高一级的需要所决定的。（ ）

8.费德勒模式把领导方式分为支持性方式、指导性方式和参与性方式等。（ ）

9.建立控制标准、衡量偏差信息、采取矫正措施是控制工作的三项基本要素，它们相互关联，相互依存，缺一不可。（ ）

10.有效的控制要求确定适宜的衡量频度，所以，对控制对象或要素的衡量频度既不能过高，也不能过低。（  ）

五、名词解释（每小题2分，共8分）
1. 正式组织
2. 整体产品
3. 职能职权
4. 组织文化
六、简答题（每小题6分，共24分）
1. 管理活动具有哪些基本职能？它们之间的关系是什么？
2. 决策的类型有哪些？
3. 组织层次与管理幅度关系是怎样的？扁平型组织结构具有什么特点？
4. 简述组织变革的压力及其管理
七、论述题（共13分）
试分析双因素理论主要内容
八、计算题（共10分）
为生产某种新产品，有三个建厂方案。一建小厂，投资1800万，建成后若销路好，每年可获利400万，若销路差，每年获利300万；二先建小厂，试销三年，若销路好再投资1000万元扩建，扩建后若产品销路好，每年盈利增至950万元；三建大厂，投资3000万元，建成后若销路好，每年获利1000万元，若销路差，每年亏损200万元。
各方案的使用寿命均为10年。根据情报和市场预测，该产品销路好的概率是0.7，销路差的概率为0.3。决策者应怎样选择，请画出决策树并进行计算。
九、案例分析

比特丽公司的分权管理

     比特丽公司是美国一家大型联合公司，总部设在芝加哥，下属有450个分公司，经营着9干多种产品，其中许多产品，如克拉克棒糖，乔氏中国食品等，都是名牌产品。公司每年的销售额达90多亿美元。 

     多年来，比特丽公司都采用购买其他公司来发展自己的积极进取战略，因而取得了迅速的发展。公司的传统做法是：每当购买一家公司或厂家以后，一般都保持其原来的产品，使其成为联合公司一个新产品的市场；另一方面是对下属各分公司都采用分权的形式。允许新购买的分公司或工厂保持其原来的生产管理结构，这些都不受联合公司的限制和约束。由于实行了这种战略，公司变成由许多没有统一目标、彼此又没有什么联系的分公司组成的联合公司。 

     1976年，负责这个发展战略的董事长退休以后，德姆就是在这种情况下被任命为董事长。 

     新董事长德姆的意图是要使公司朝着他新制定的方向发展。根据他新制定的战略，德姆卖掉了下属56个分公司，但同时又买下了西北饮料工业公司。 

     据德姆的说法，公司除了面临发展方向方面的问题外，还面临着另外两个主要问题：一个是下属各分公司都面临着向社会介绍并推销新产品的问题，为了刺激各分公司的工作，德姆决定采用奖金制，对下属干得出色的分公司经理每年奖励1万美元。但是，对于这些收入远远超过l万元的分公司经理人员来说，1万元奖金恐怕起不了多大的刺激作用。另一个面临的更严重的问题是，在维持原来的分权制度下，应如何提高对增派参谋人员必要性的认识，应如何发挥直线与参谋人员的作用问题。德姆决定要给下属每个部门增派参谋人员，以更好地帮助各个小组开展工作。但是，有些管理人员则认为只增派参谋人员是不够的，有的人则认为，没有必要增派参谋人员，可以采用单一联络人联系几个单位的方法，即集权管理的方法。 

     公司专门设有一个财务部门，但是这个财务部门根本就无法控制这么多分公司的财务活动，因此造成联合公司总部甚至无法了解并掌握下属部门支付支票的情况等等。

 

回答下面问题： 

 

 1. 比特丽公司可以在分权方面做得更好吗？ （2分）

 2. 你对德姆的激励方法有何看法？ （4分）
 3.人员有何作用？如何协调直线与参谋人员之间的关系？（6分）
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